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Tip manažera: 
Vybírejte si své partnery pečlivě
Proč vlastně vystavovat? Prezentace na výstavách bývá skvělou příležitostí, jak 
oslovit široký záběr potenciálních partnerů, zákazníků a odborníků. Výhodou je 
orientace výrobků nebo služeb přesně na cílovou skupinu. České výstavnictví má 
přitom ve světě velmi dobrý zvuk, vedle organizátorů mezinárodních výstav se 
o to ostatně zasloužili i čeští výstaváři a Asociace výstavářských firem (AVF). Ta 
v současné době zastřešuje 18 výstavnických společností z celé republiky, které 
představují kvalitní, profesionální a odborné služby v oboru veletrhů a výstav. 

AVF pracuje nejen pro tuzemské klienty, ale ve stále větší míře také pro firmy 
v zahraničí.

Plní vlastně úlohu garanta kvality a profesionality, a protože se jedná o vý-
běrovou organizaci, zaručuje se za práci jednotlivých členů organizace. Kromě 
dlouholeté zkušenosti staví i na faktu, že náleží do Mezinárodní federace výstav-
nických služeb (IFES).

Všechno o firmách, které AVF zastřešuje, je možné najít na internetových 
stránkách www.avfcr.cz. Díky nim je teď pro potenciální i současné 
klienty mnohem jednodušší najít vyhovující firmu a pro společnosti 
snadnější prorazit na světový trh nebo si udělat dobré jméno na tom 
českém. 

Jiří Carda,
prezident AVF

I nepatrné procento příslušníků střed-
ních a vyšších vrstev ve skoro jeden a půl 
miliardové populaci totiž automaticky vy-
tváří obrovský trh. Odhaduje se, že čínská 
transformace vygenerovala střední vrstvy 
v počtu 60 až 150 milionů lidí. Jako kdyby si 
všichni lidé z jedné další Francie až ze dvou 
Němecek mohli každý koupit například ško-
dovku. V Číně dokonce vzniká prostor pro 
kupní sílu, která hravě dosáhne na luxusní 
zboží; je tam už 128 dolarových miliardářů 
(v USA je jich 408). Podle časopisu Forbes 
se majetek 400 nejbohatších Číňanů zvýšil 
za pouhé dva roky (2008–2009) ze 173 
na 314 miliard dolarů.

Co s tím má společného Česká republi-
ka? Mnoho. Jsme článkem řetězce ekono-
mických silokřivek, které vedou z Prahy 
do Berlína a z Berlína do Pekingu. Německo 
je bezkonkurenčně nejvýznamnějším ev-
ropským exportérem do Číny a Česko je 
produkční rezervou Německa. Spirála vede 
vzhůru, do země zaslíbené.

Je tu jeden problém. Takovou naději 
může zmařit sociální neklid na cílovém 
trhu, zbrázděném propastmi mezi lidmi. 
Desetina nejbohatších Číňanů ovládá dva-
cetkrát větší díl HDP než 10 procent nej-
chudších. „Měšťáci“ si vydělají třikrát víc 
než „sedláci“; rozdíl mezi čínskou agrární 
existencí a životním stylem urbanizované 
populace připomíná kontrast mezi evrop-
ským středověkem a novověkem. Podíl 

spotřeby domácností na čínském HDP 
za posledních osm let poklesl ze 43 na 35 pro-
cent, zatímco v růstově přehřáté zemi řádí 
inflace. A pozorovatelé pochopili hned, 
proč se dnes po zadání slova „Egypt“ do vy-
hledávače objeví čínským internautům 
suchý úřední nápis : „V souladu s platnými 
zákony a směrnicemi nelze výsledky tohoto 
vyhledávání zobrazit.“

Podobné obavy vedly zřejmě nejvyššího 
šéfa čínské statistiky k tomu, aby se postavil 
k dalšímu ekonomickému vítězství své země 
s chladnou hlavou a odvážil se skeptických 
– zkraje již citovaných – slov. Tamní blogeři 
uvažují podobně: „Jak může být Čína druhou 
nejsilnější ekonomikou, jestliže zde děti 
žebrají  v ulicích?“ zeptala se značka 
„HanHan“. No, nemůže. 

Jaroslav Čech
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XXXXXXXXX 
s chladnou hlavou

pořád tisknou skoro xenofobní knihy, jejichž 
prototypem je práce Luca Richarda a Philipa 
Cohena „Vampýr Dálného východu: jak nám 
Čína vnucuje svůj zákon“ (Paříž 2010)?

Je pravda, že transformace posledních 
30 let učinila Čínu světovým lídrem v řadě 
výrobních odvětví (hračky, textil, hodinky, po-
čítače, telefony). Vyrábí se tam pětina veškeré 
elektroniky světa a polovina všech mobilních 
telefonů. Čína zcela určitě objemem své pro-
dukce letos předstihne Spojené státy. Zároveň 
je však tento „vampýr“ velmi pevně integro-
ván do světové ekonomiky. Jde o nosný pilíř 
globálního trhu a nikoli o „žluté nebezpečí“ 
v konkurenčním smyslu. Stále častěji je však 
užívána takřka koloniální póza: Čína jako nej-
větší věřitel Ameriky, jako aktér protizápadní 
měnové války s ďábelsky podhodnoceným 
jüanem, jako prohnaný investor…

Podstatné je něco jiného: Čína může být 
a je světovým výrobcem telefonů, ale tele-
fonů Nokia, Samsung, LG, Sony… Co to 
přesně znamená? Pěkným příkladem je iPod 
Apple, věhlasný produkt „páté generace“. 
Pevný disk vyrobila japonská Toshiba, čipy 
americké firmy Broadcom a PortalPlayer, 
paměťovou kartu jihokorejský Samsung. 
Tyto sofistikované komponenty dávají doma 
Číňané jen „do kupy“. Jejich vlast je naše 
montážní hala. Jeden iPod se v USA prodával 
za 300 dolarů (a „dramaticky“ prohluboval 
schodek obchodní a platební bilance). Nejvíc 
ze hry však získal Apple (80 dolarů), zatímco 
v Číně zůstaly z každého kusu pouhé čtyři 
dolary. A z nich na mzdy zaměstnanců jen 
jeden dolar a 50 centů. Kdo koho vlastně 
vysrkává?

Podobně strukturují svůj čínský out-put 
všechny firmy americké, evropské (jen fran-
couzských tam působí čtyři tisícovky), ja-
ponské… HP, Nintendo, Motorola, Lafarge, 
Alstom, Airbus, Volkswagen, Toyota, 
Nissan… Anebo tchajwanský Foxconn, zná-
mý svým pracovním tempem a přečetnými 
sebevraždami čínských zaměstnanců.

A celé to hejno korporátních vampýrů 
do světa občas volá: Chyťte vampýra! 

Zaslíbená země

Ve skutečnosti Západ Číňany potřebuje nejen 
jako levné „lidské zdroje“ v montážní halách, 
kupce svých dluhopisů, skladníky tvrdých 
měn a snad i jako „obraz nepřítele“. Číňané 
slouží dobře i jako renomovaní viníci růstu 
cen na komoditních burzách, kteří konečně 
už mají na maso (a za jejichž rozvojový apetit 
se mohou schovat spekulanti v Chicagu). 
Avšak především naléhavě potřebujeme 
tamní koupěschopnou poptávku pro naše 
(západní) exporty a ekonomický růst. 
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